
Sevgili öğrenciler, 
Soruları olduğu kadar etkinliği ve konu anlatımları da yeni nesil olan 

Dergi Konseptinde Yeni Nesil Defterlerimizi daha yakından tanımak için 
bu sayfayı incelemeden geçmeyelim lütfen!

Kolay öğrenmeyi sağlamak için 
üniteler,  hücrelere ayrılmış ve bu 
hücrelere ADIM ismi verilmiştir.

HÜCRELENMİŞ
ADIMLAR

Defterde baştan sona sabit 
bir şablon kullanmak yerine 
her sayfayı kendi özelinde 
tasarlayıp “bir sonraki sayfa 
nasıl?” merakı uyandıracak 
dergi tadında konu anlatımlı 
sayfalar hazırlanmıştır

DERGİ 
KONSEPTİNDE 
ANLATIM

Her adımın sonuna 
öğrenme - kavrama 
düzeyinden analiz - sentez 
düzeyine, tüm öğrenim 
basamaklarını ölçen test 
soruları konulmuştur. 
Analiz – sentez düzeyindeki 
sorular “Yeni Konsept 
Sorular” şablonu ile kullanı-
mınıza sunulmuştur.

ADIM
TESTLERİ

Sınavlara hazırlanırken 
geçmiş konulara bakmak 
veya genel tekrar etmek 
isteyenler için ünite 
başlarında; üniteyi görsel 
olarak özetleyen 
İNFOGRAFİKLER 
hazırlanmıştır.

İNFOGRAFİK
DESTEĞİ

Konunun anlatıldığı sayfalarda 
önemli bilgilerin yer aldığı, 
öğrencilere değer katacak “win” 
alanları oluşturulmuştur.

WIN

Üniteleri adımlara bölmekle 
yetinmedik, adımlardaki konu 
anlatımlarının daha kalıcı hale 
gelmesi için konunun hemen 
arkasına öğretmen eşliğinde 
veya bireysel kullanıma uygun 
pekiştirici uygulama ve 
etkinlikler eklenmiştir.

KAVRATICI
ETKİNLİKLER

Dergi Konseptinde Yeni Nesil 
Defterlerimizi belki her zaman 
yanınızda taşıyamazsınız ama 
üniteleri size bir çırpıda kuş 
bakışı inceleme fırsatı sağlayan 
MR özelliği ile infografikler her 
daim cebinizde.

MR 
ÖZELLİĞİ
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Tam sayılar, doğal sayılar (0, 1, 2, ...) ve bunların 

negatiflerinden oluşan sayılar topluluğudur.

Tam sayılar, doğal sayılar (0, 1, 2, ...) ve bunların 

negatiflerinden oluşan sayılar topluluğudur.

TAM SAYILARLA İŞLEMLER

Tam Sayıları

Hatırlayalım !

Bilişim Çağı’nda olduğumuz bu zamanda insanlığın yaptığı en yüksek yapılar, okyanusun daha önce 
keşfedilmemiş derinlikleri, uzayda yeni bulunan yıldızlar gibi bilimsel gelişmeleri  tam sayılarla ifade 
edebiliyoruz.

Ünlü film yönetmeni James Cameron, Deepsea Challenger adlı tek kişilik 
denizaltısıyla Pasifik Okyanusu’nda bulunan Mariana Çukuru’nda –11 km 
derinliğe daldı. Böylece okyanusta en fazla derinliğe ulaşan insan oldu.

Bilinen en büyük yıldız 1708 güneş çapında 9500 ışık yılı uzaktadır. UY Scuti adındaki 
bu yıldızın yarıçapı 2 375 828 000 km’dir.
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{0}Z– Z+
Tam sayıların

sembolü
Z ’dir. Yukarıdaki sayı doğrusu incelendiğinde tam sayıların ............................................, ....................................... ve 

........................................ nın birleşimi olduğu görülür.

Yukarıdaki sayı doğrusu incelendiğinde tam sayıların ............................................, ....................................... ve 

........................................ nın birleşimi olduğu görülür.

Tıpkı doğal sayılarla olduğu gibi tam sayılarla da toplama, çıkarma, çarpma ve bölme işlemi yapılır.
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Tam Sayılarla Toplama İşlemi

Tam Sayılarla Toplama ve Çıkarma İşlemi

Tam sayılarla toplama işlemi yapılırken;

Toplanan sayıların işaretleri aynıysa (pozitif - pozitif veya negatif - negatif) sayılar toplanır ve ortak işaret toplamın işareti olur.

Toplanan sayıların işaretleri farklıysa (pozitif - negatif) sayıların mutlak değerleri farkı alınır ve mutlak değerce büyük olanın 

işareti toplamın da işareti olur.

  (+8) + (+2) →  aynı işaret

         + (8 + 2)  → toplanır

Sonuç : + 10    →  ortak işaret

  (–8) + (+2) →  aynı işaret

            |–8| – |+2|

            8 – 2 = 6

Sonuç : –6

Mutlak değerler
farkı alınır.

Mutlak değeri büyük olan
–8’in işareti konur.





 (+5) + (–2) =

 (+12) + (+2) =

 (–15) + (+5) =

 (–7) + (–5) =

 5 + (–1) + (+1) =        (+12) + (–5) + (+1) =       12 + (–15) + (+1) =

 8 + (–8) + (–1) =       [5 + (–7)] + [8 + (–3)] =      [–7 + (+12)] + [–8 + (–1)] = 

 (+9) + (–7) =

 (–12) + (–1) =

 (–5) + (–3) =

 (–27) + (+12) =

 (+25) + (–27)  =

 (–1) + (+1) = 

 (–7) + (+7) =

 (+5) + (–7) =

1

İkiden fazla toplanan varsa önce aynı işarete sahip sayıları kendi arasında toplamak işlem kolaylığı 

sağlar.

Bunu toplama işleminin değişme özelliği sayesinde yapabiliriz.

Sayı Pulları ile Toplama İşlemi

         + 1 pulu            – 1 pulu

(–9) + (+12) (+10) + (–6)

+1 ve –1 pulları toplandığında sıfır (0) eder.

(–5) + (+8) işlemini sayma pulları ile modelleyelim.

Aşağıdaki işlemleri sayı pulları ile modelleyelim.

Aşağıda sayı pullarıyla modellenen işlemleri yazalım.

(–5) + (+8) = (+3)

+

2

3

.......................................................................... ..........................................................................

İki pozitif tam sayının toplamı pozitiftir.

İki negatif tam sayının toplamı negatiftir.
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Sayı Doğrusunda Toplama İşlemi

(+6) + (–8)

Aşağıdaki toplama işlemlerini sayı doğrusunda modelleyelim.

4

Sayı doğrusunda işlem her zaman sıfırdan (0’dan) başlar. Toplanan pozitif ise sağa doğru, negatif ise sola doğru toplananın 
mutlak değeri kadar gidilir.

Her toplanan kendisinden önceki toplananın bitiminden başlanarak çizilir. Sayı doğrusunun alt kısmında sıfırdan toplananların 
bitimine ok çizilerek sonuç belirtilir.

(–3) + (+7) işlemini sayı doğrusunda gösterelim.

–3–4–5–6 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6 7

(–4) + (–2) + (+5)

–3–4–5 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

–3–4–5–6–7 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6 7

Sola 3 birim gidilir.

Sağa 7 birim gidilir.

Sıfırdan işlemin bitimine 

sonuç çizilir.

1

Aşağıdaki sayı doğrusunda modellenen toplama işlemlerini yazalım.2

Tam Sayılarla Toplama İşleminin Özellikleri

Aşağıdaki eşitliklerde verilen bilinmeyenleri, değerleriyle ve kullanılan özellikle eşleştirelim.

(–13) + (+27) = (+27) + a

18 + b = 0

[(+5) + (–7)] + c = (+5) + [(–7) + (+4)]

(–12) + d = –12

e + (+12) = (+12) + (+8)

(–13) + f = 0

Birleşme Özelliği

Değişme özelliği

Etkisiz Eleman Özelliği

Ters Eleman Özelliği

Ters Eleman Özelliği

Etkisiz Eleman Özelliği

5

Değişme Özelliği : Toplananlar yer değiştirdiğinde sonuç değişmez.

a + b = b + a

(–7) + (+4) = (+4) + (–7) olduğunu ispatlayınız.

(–2) + [(+7) + (–4)] = [(–2) + (+7)] + (–4) olduğunu ispatlayınız.

a + (b + c) = (a + b) + c

Birleşme Özelliği : Üç toplananlı bir toplama işleminde toplananlar  yer değiştirmeden parantez ile  işlem önceliği yer 

değiştirdiğinde sonuç değişmez.

Etkisiz (Birim) Eleman Özelliği : Bir tam sayının sıfır (0) ile toplamı sayının kendisine eşittir. Tam sayılarda toplama işleminin

etkisiz elemanı sıfırdır.

a + 0 = 0 + a = a

Ters Eleman Özelliği : Toplamları toplama işleminin etkisiz elemanını yani sıfırı (0) veren tam sayılar birbirinin ters elemanıdır.

Bir tam sayının ters elemanı kendisinin zıt işaretlisidir.

a + (–a) = (–a) + a = 0

+4

+8

+13

–18

–13

0

–12’nin toplama işlemine göre tersi ile 16’nın toplama işlemine göre tersinin toplamını bulalım.

6
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Sayı Doğrusunda Toplama İşlemi
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Tam sayılarla çıkarma işlemi yapılırken

Eksilen – Çıkan = Fark yerine çıkanın toplama işlemine göre tersi ile eksilen toplanarak fark bulunur.

7

Tam Sayılarla Çıkarma İşlemi

Sayı Pulları ile Çıkarma İşlemi

Eksilen + (– Çıkan) = Fark
(–12) – (+5) işlemi yerine (–12) + (–5) işlemi yapılır ve sonuç –17 bulunur.

 (+1) – (+7) =        (–32) – (–15) =       (–8) – (+7) = 

 (+13) – (–6) =       (+17) – (+51) =       (+11) – (+29) = 

 (–21) – (+10) =       (–78) – (+23) =       (–24) – (–25) = 

Aşağıdaki çıkarma işlemlerinin sonuçlarını bulalım.

+ 1 pulu

Toplamları sıfır (0) eder.

(+5) (+2) (+3)=–

(+5) – (+2) işlemini sayma pulları ile modelleyelim.

– 1 pulu

5 tane       pulun içinden 2 tane        pul çıkar.

“5 tane       pulun içinden 7 tane        pul çıkar.” 

Ancak 5 taneden 7 tane çıkamayacağı için 2 tane       pul eklemek gerek. Sadece        pul ekleyemeyeceğimiz için       pul ile 

eşit sayıda       pul eklemeliyiz. 

Sayı doğrusunda toplama işlemi yapmayı öğrenmiştik. Çıkarma işlemini de toplama işlemine dönüştürerek sayı doğrusunda 

gösterebiliriz. Eksilen – Çıkan = Fark yerine eksilen ile çıkanın toplama işlemine göre tersi toplanarak fark bulunur.

Eksilen + (–Çıkan) = Fark

Sola 3 birim gidilir.

Sola 4 birim gidilir.

Sıfırdan işlemin bitimine sonuç çizilir.

(–3) – (+4) işlemini sayı doğrusunda gösterelim.

(–3) – (+4) yerine (–3) + (–4) işlemi modellenir.

Yandaki sayı doğrula-

rında modellenen 

çıkarma işlemlerini 

yazalım.

8

9

Sayı Doğrusunda Çıkarma İşlemi

(+5) (+7) = –2–

(–3) – (–4) işlemini modelleyelim.1

Aşağıda sayı pullarıyla modellenen işlemi yazalım.2

–3–4–5–6–7 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6–8–9 7

–3–4–5–6 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6

–3–4–5–6 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6

(+5) – (+7) işlemini sayma pulları ile modelleyelim.
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9
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Yukarıda sayı doğrularında I. ve II. toplama işlemleri modellenmiştir. I. işlemin ilk toplananı, II. işlemin ikinci toplananından
kaç fazladır?

Aşağıdaki eşitlikler doğruysa yanına D, yanlışsa Y yazınız.

(+16) + (–24) = –8

1

2

4

5

–3–4–5 –2 –1 0

I. İşlem

1 2 3 4 5 6 –3–4 –2 –1 0

II. İşlem

1 2 3 4 5 6

Etkinl ikEtkinl ik1
+ +20

–23

–36

+43

+27

–18 +16 –14

A

E B

D

C

F

Yanda verilen toplama tablosuna göre;

a)  A + B + C kaçtır?

b)  D – E – F kaçtır?

55 + (–14) + (–20) = –21

(–18) + (+33) – 1 = 16

26 + (–26) = 0

(–4) + 91 – (+53) = 22

15 – (–8) + (–6) = 1

–16

Gün

Pazartesi
Salı
Çarşamba
Perşembe
Cuma
Cumartesi
Pazar

–5
8
6
–1
–7
2
4

Hava Sıcaklığı

–5

32

Yandaki tabloda her satırdaki ve her sütundaki tam sayıların toplamı en büyük negatif tam 

sayıya eşitttir. Buna göre,      ,      ve      değerlerini bulunuz.

Yandaki tabloda Sivas’ın bir haftalık hava sıcaklığı değerleri verilmiştir. Buna 
göre, hafta içi hava sıcaklığı değerleri toplamı, hafta sonu hava sıcaklığı değer-
leri toplamından kaç fazladır?

3

12
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Adım - 01 | TEST - 01

Yukarıda sayı doğrularında I. ve II. toplama işlemleri modellenmiştir. I. işlemin ilk toplananı, II. işlemin ikinci toplananından
kaç fazladır?
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a)  A + B + C kaçtır?

b)  D – E – F kaçtır?

55 + (–14) + (–20) = –21

(–18) + (+33) – 1 = 16
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–5

32

Yandaki tabloda her satırdaki ve her sütundaki tam sayıların toplamı en büyük negatif tam 

sayıya eşitttir. Buna göre,      ,      ve      değerlerini bulunuz.

Yandaki tabloda Sivas’ın bir haftalık hava sıcaklığı değerleri verilmiştir. Buna 
göre, hafta içi hava sıcaklığı değerleri toplamı, hafta sonu hava sıcaklığı değer-
leri toplamından kaç fazladır?

3

1.	 	I.	 (+6) – (–4) = –6 + (–4)

II.	 9 + (–2) = 9 – (+2)

III.	 –3 + 8 = 8 – 3

IV.	 –1 – 2 – 3 = (–1) + (–2) + (–3)

Yukarıda verilen eşitliklerden kaç tanesi doğrudur?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

2.	 Sayı doğrusunda (+3) sayısına 14 birim uzaklıkta 
olan sayıların toplamı kaçtır?

A) 3 B) 6 C) 14 D) 28

3.	

–3 2 –1 0 1 2 3 4

Yukarıdaki sayı doğrusunda belirtilen işlem aşağı-
dakilerden hangisidir?

A)	(–3) + (+3) = 3	 B)	 (+6) + (–3) = 3

C)	(–6) + (+3) = –3	 D)	 (–3) + (+6) = 3

4.	 	 + (–3 + 6) = [ 8+ (–3)] + 6

18 +  = –9 + 18

Yukarıdaki eşitliklerde verilen semboller yerine ya-
zılabilecek değerler aşağıdakilerden hangisidir?

		                                     

A)	       8                        9     

B)	       8                      –9      

C)	     –8                        9       

D)	     –8                      –9     

5.	

Yukarıda sayma pulları ile modellenen işlemin ma-
tematik cümlesi aşağıdakilerden hangisidir?

A)	(–4) + (+6) = –10	 B)	 (–4) – (+6) = –10

C)	(–6) + (+4) = 10	 D)	 (–3) – (+7) = –10

6.	 (–22) sayısının toplama işlemine göre tersi A, (+77) 
sayısının toplama işlemine göre tersi B olmak üzere 
B – A işleminin sonucu kaçtır?

A) –99 B) –55 C) 55 D) 99

7.	 || = 12 ve || = 23 olduğuna göre,  –  en az 
kaçtır?

A) 35 B) 11 C) –11 D) –35

8.	 Bir otele –3. kattaki oto-
parktan giriş yapan Selin 
8 kat yukarıdaki odasına 
çıkmış ardından spor sa-
lonuna gitmek için 9 kat 
aşağıya inmiştir.

Buna göre, otelin spor 
salonu kaçıncı kattadır?

A) –4  B) –3  C) –2  D) –1
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Sıcaklık Termometre Termometre Ölçekleri

Bir maddeyi 
oluşturan tanecik-
lerin ortalama 
hareket (kinetik) 
enerjisini ifade 
eden bir değerdir.

Sıcaklık ölçmeye 
yarayan aletlere 
denir.

Bir termometreyi ölçek-
lendirmek için iki referans 
noktası gerekir. Bu iki 
referans noktası suyun 
donma ve kaynama 
noktalarıdır.

Farklı sıcaklık ölçüm birimleri vardır, bu ölçüm birimlerinden bazıları özellikleriyle beraber aşağıdaki tabloda veril-
miştir.

Fahrenheit (Fahrenhayt) Celsius (Santigrat) Reaumur (Recmür)

Bulan Bilim İnsanı Daniel Gabriel Fahrenheit Anders Celcius Rene - Antoine

Suyun Donma Sıcaklığı 32°F 0°C 0°R

Suyun Kaynama Sıcaklığı 212°F 100°C 80°R

Yukarıdaki bilgilere göre 1. ve 2. soruları cevaplayınız.

1.	 Bir miktar su kaynama sıcaklığına ulaştıktan sonra 276°F derece soğutulmuştur. Buna göre, suyun son sıcaklık 
değerini gösteren termometre aşağıdakilerden hangisidir?

A)

–64°F

0

B)

–488°F

0

C)
64°F 488°F

0

D)

0

2.	 	

20

15

10

5

0

–5

–10

20

15

10

5

0

–5

–10

Yandaki termometre ile 
sıcaklığı ölçülen bir sıvı, önce 
suyun kaynama sıcaklığına 
kadar ısıtılıp sonra 24°C 
soğutuluyor. 

Bu sıvıya uygulanan toplam 
sıcaklık değişimi A°C’dir.

Yandaki termometre ile 
sıcaklığı ölçülen bir sıvı, önce 
suyun donma sıcaklığına kadar 
soğutulup sonra 56°R’ye kadar 
ısıtılıyor. 

Bu sıvıya uygulanan toplam 
sıcaklık değişimi B°F’dir.

Buna göre B – A değeri kaçtır?

A) 118  B) 56  C) –134  D) –172
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3.	 	

Yukarıda modellenen işlemin sayı doğrusunda gösterimi aşağıdakilerden hangisidir?

–3–4–5–6–7–8–9–10–11–12 –2 –1 0 1
A)

–3–4–5–6–7–8–9–10–11–12 –2 –1 0 1
B)

–3–4–5–6–7–8–9–10–11–12 –2 –1 0 1
C)

–3–4–5–6–7–8–9–10–11–12 –2 –1 0 1
D)

4.	 	

Organik katman
Üst toprak tabakası
Alt toprak tabakası

Ara oluşumlar

Kayalık tabaka

Kuyu; toprakta su 
katmanına ulaşınca-
ya kadarki derinliğe 
kazılan, çevresine 

duvar örülen ve 
suyundan yararlanı-

lan çukurdur.

Bir su kuyusu kazmak için kullanılan su sondaj makinesinin getirildiği noktanın organik katmanı deniz seviyesindedir. 
Organik katmanın derinliği 3 m, üst toprak tabakasının derinliği 4 m, alt toprak tabakasının derinliği 3 m ve kayalık 
tabakanın derinliği 5 metredir. Bu noktadaki yeraltı suyu, deniz seviyesinin 37 metre altındadır.

Sondaj makinesi ara oluşumlar tabakasının tam ortasında durduğunda en ucunun konumu aşağıdaki tam sa-
yılardan hangisiyle ifade edilir?

A) –26  B) –21  C) –19  D) –11
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TAM SAYILARLA ÇARPMA İŞLEMI

1

Bir pozitif biri negatif olan iki tam sayının çarpımı negatiftir.

Bir başka deyişle, işaretleri farklı olan iki tam sayının çarpımları negatiftir.

(+6) . (–5) = –30  (–8) . (+9) = –72

+ –

–

–. =

– +. =

– –

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulalım.

   (+9) . (+11)    (–7) . (–6)

   (+11) . (–5)    (–21) . (+12)

   (+19) . (–13)    (–33) . (–20)

   (+15) . (–3)

   (–4) . (–13)

   (–6) . (+8)

1

İki basamaklı negatif en büyük tam sayı ile en büyük rakamın çarpımını bulalım.2

Aşağıdaki çarpım tablolarını uygun tam sayılarla dolduralım.3

İki pozitif tam sayının çarpımı pozitiftir.

İki negatif tam sayının çarpımı pozitiftir.

Bir başka deyişle, işaretleri aynı olan iki tam sayının çarpımları pozitiftir.

+ +
+

+. =

– –. =

(+12) . (+3) = +36   (–7) . (–4) = +28

+ +

· –1 –3 +4

–5

+6

+10

–12

–18

                                · +8 –12 +25

+2

–7

+9

–11

–15

ADIM

02
Sayı Pulları İle Çarpma İşlemi

1

+
+ –

–

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

–

–

–
–
–
–

+ 1 pulu

Toplamları sıfır (0) eder.

4 . (–5) –20=

“4 tane        5 grubu ekle”

(+4) . (–5) işlemini sayma pulları ile modelleyelim. (–2).(–4) işlemini sayma pulları ile modelleyelim.

(–5) . (–2) işlemini sayı pulları ile modelleyelim.

“2 tane –4 pul grubu çıkar.”

– 1 pulu

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

Modelde 2 tane 4’lü sıfır çifti oluşturalım. (–2).(–4) işlemini, bu 

sıfır çiftlerinin içinden 2 tane 4’lü       çıkararak modelleyelim.

8 tane         pul elde ettik. O hâlde (–2).(–4) = +8 olur.

1. çarpan negatifse 
önce boş kutu çizilir  

ve çıkarılarak 
sayıda + ile –– pul 
eklenir ardından 
işlem modellenir.

1

Aşağıda sayı pullarıyla modellenen işlemi yazalım.2
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TAM SAYILARLA ÇARPMA İŞLEMI
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+ 1 pulu

Toplamları sıfır (0) eder.

4 . (–5) –20=

“4 tane        5 grubu ekle”

(+4) . (–5) işlemini sayma pulları ile modelleyelim. (–2).(–4) işlemini sayma pulları ile modelleyelim.

(–5) . (–2) işlemini sayı pulları ile modelleyelim.

“2 tane –4 pul grubu çıkar.”

– 1 pulu

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

–
–
–
–
–

Modelde 2 tane 4’lü sıfır çifti oluşturalım. (–2).(–4) işlemini, bu 

sıfır çiftlerinin içinden 2 tane 4’lü       çıkararak modelleyelim.

8 tane         pul elde ettik. O hâlde (–2).(–4) = +8 olur.

1. çarpan negatifse 
önce boş kutu çizilir  

ve çıkarılarak 
sayıda + ile –– pul 
eklenir ardından 
işlem modellenir.

1

Aşağıda sayı pullarıyla modellenen işlemi yazalım.2
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Sayı Doğrusunda Çarpma İşlemi

2
1

2

(+5) . (+2) işlemini sayı doğrusunda gösterelim.

(+4) . (–2) işlemini sayı doğrusunda gösterelim.

(+3) . (+4) işlemini sayı doğrusunda gösterelim.

–3 –2 –1 0 +1 +2

+2 +2 +2 +2

(+5) . (+2) = (+10)

5 kere + yönde
ikişer git +2

+3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +10 +11

Aşağıdaki sayı doğrularında modellenen çarpma işlemlerini yazalım.

–12 –11 –10 –9 –8 –7 –6 –5 –4 –3 –2 –1 0 +1 +2

0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +10 +11 +12 +13 +14 +15 +16 +17

Sayı doğrusunda toplama işlemi yapmayı öğrenmiştik. Çarpma işlemi, toplama işleminin kısa 
yolu olduğundan toplama işlemine dönüştürerek sayı doğrusunda gösterebiliriz.

(1. çarpan) . (2. çarpan) = Çarpım

Kaç kere
gidileceği

Ne kadar
gidileceği

Tam Sayılarda Çarpma İşleminin Özellikleri
Değişme Özelliği
Çarpanlar yer değiştirdiğinde sonuç değişmez.

Birleşme Özelliği
Üç çarpanlı bir çarpma işleminde çarpanlar yer değiştirmeden parantez ile işlem önceliği yer değiştirdiğinde sonuç değişmez.

a . b = b . a

a . (b.c) = (a.b) .c

(–6) . (+2) = (+2) . (–6) olduğunu ispatlayınız.

(–2) . ((+4) . (–5)) = ((–2) . (+4)) . (–5) olduğunu ispatlayınız.

Etkisiz (Birim) Eleman Özelliği
Bir tam sayının 1 ile çarpımı sayının kendisine eşittir. Tam sayılarda çarpma işleminin etkisiz elemanı 1’dir.

a . 1 = 1 . a = a

Yutan Eleman Özelliği
Bir tam sayının 0 (sıfır) ile çarpımı sıfır (0) dır. Tam sayılarda çarpma işleminin yutan elemanı 0’dır.

a . 0 = 0 . a = 0

Dağılma Özelliği
Çarpma işleminin toplama ve çıkarma işlemleri üzerine dağılma özelliği vardır.

a.(b + c) = a.b + a.c  a.(b – c) = a.b – a.c
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2
1

2

(+5) . (+2) işlemini sayı doğrusunda gösterelim.

(+4) . (–2) işlemini sayı doğrusunda gösterelim.

(+3) . (+4) işlemini sayı doğrusunda gösterelim.

–3 –2 –1 0 +1 +2

+2 +2 +2 +2

(+5) . (+2) = (+10)

5 kere + yönde
ikişer git +2

+3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +10 +11

Aşağıdaki sayı doğrularında modellenen çarpma işlemlerini yazalım.

–12 –11 –10 –9 –8 –7 –6 –5 –4 –3 –2 –1 0 +1 +2

0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +10 +11 +12 +13 +14 +15 +16 +17

Sayı doğrusunda toplama işlemi yapmayı öğrenmiştik. Çarpma işlemi, toplama işleminin kısa 
yolu olduğundan toplama işlemine dönüştürerek sayı doğrusunda gösterebiliriz.
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Kaç kere
gidileceği

Ne kadar
gidileceği
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Çarpanlar yer değiştirdiğinde sonuç değişmez.
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a . b = b . a

a . (b.c) = (a.b) .c

(–6) . (+2) = (+2) . (–6) olduğunu ispatlayınız.

(–2) . ((+4) . (–5)) = ((–2) . (+4)) . (–5) olduğunu ispatlayınız.

Etkisiz (Birim) Eleman Özelliği
Bir tam sayının 1 ile çarpımı sayının kendisine eşittir. Tam sayılarda çarpma işleminin etkisiz elemanı 1’dir.

a . 1 = 1 . a = a

Yutan Eleman Özelliği
Bir tam sayının 0 (sıfır) ile çarpımı sıfır (0) dır. Tam sayılarda çarpma işleminin yutan elemanı 0’dır.

a . 0 = 0 . a = 0

Dağılma Özelliği
Çarpma işleminin toplama ve çıkarma işlemleri üzerine dağılma özelliği vardır.

a.(b + c) = a.b + a.c  a.(b – c) = a.b – a.c
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3

4

1 Aşağıdaki eşitliklerde bilinmeyenleri, değerleriyle ve kullanılan özellikle eşleştirelim.

2

1

2

+15 hangi tam sayıyla çarpıldığında, toplama işlemine göre tersi elde edilir?

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulunuz.

a = –2, b = +3 ve c = –1 olmak üzere aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulunuz.

(–2) . a = (–6) . (–2)    –4   Değişme Özelliği

(–6) . (10 + 8) = (–6) . b + (–6) . 8    10   Yutan Eleman Özelliği

(–8) . c = 0       1   Etkisiz Eleman Özelliği

(+7) . [(–2) . (–4)] = [(+7) . (–2)] . d   –6   Birleşme Özelliği

12 . e = 12       0   Dağılma Özelliği

(–5).(–10).(–3) = (–8).(+4) + (+5).(–3) = (–7).(–1).(+3).(–2) =

(–7).(+5).(+2) = (+12).(–2) – (–4).(+6) = (–3).4.5.(–1).(–2) =

(–8).(–1) + 7.(–4) = (–13).(–3) + (–5).(+14) = [–7 – (–2)].3 – 5.1 = 

2a.3b = (b – 3c).(a – 4c) = (2b – 3a).c =

c.(2a + 5b) = (c – b).a = a.b.c =

1

2

3

Etkinl ikEtkinl ik1
–6 –2 –3+8

A B C

+7

Yandaki işlem tuğlalarında her tuğladaki tam sayı, altında 
bulunan iki tuğladaki tam sayıların çarpımıdır.

Buna göre,

a) A – B farkı kaçtır?

b) B + C toplamı kaçtır?

–8 .[(+6) – (–7)] = a + b eşitliği çarpma işleminin çıkarma işlemi üzerine dağılma özelliği ile yazıldığına göre 2b – 3a 

ifadesinin değeri kaçtır?

4 –17’nin toplama işlemine göre tersi ile iki basamaklı en büyük negatif tek tam sayının çarpımı kaçtır?

6. (–8) = A   (–4) . (+6) = M   5 . (–6) = K   (–4) . (–7) = L

(–2) . (–7) = R   (–3) . (–5) = N   (–6) . 3 = E

(+4) . (+3) = B   7 . (–2) = I   (–12) . (–4) = D

(–9) . (–3) = İ   (–2) . (–14) = Ş   (+4) . (+6) = T

Yukarıdaki işlemlerin sonuçlarına göre harfleri yerlerine yerleştirerek gizli cümleyi bulunuz.

12 –27 14 12 –48 28 –30 –48 48 –14 14

–24 –18 –24 28 –18 –30 –18 24 –27 –24

12 –18 15 –27 –24
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Adım - 02 | TEST - 01

1.	 	

(–5).(+3) (+3).(–7)–12

2.39 – (–41) (+6).(+7) + (–8).(+7)

Yukarıdaki tablodaki kutulardan, işleminin sonucu ne-
gatif olanlar boyanacak ve diğerleri silinecektir.

Buna göre, tablonun son hâli aşağıdakilerden han-
gisi olur?

A)	 	 B)	

C)	 	 D)	

2.	 (–6) ile (–2) arasındaki sayıların çarpımının sonucu 
kaçtır?

A) –120 B) –60 C) 60 D) 600

3.	 (–3).(+3).(–2) – (+3).(–2).(–4)

işleminin sonucu kaçtır?

A) 6 B) 4 C) –4 D) –6

4.	 	
–8

   
+5

   
–4

   
0

   
+3

Yukarıdaki tam sayılardan en küçüğü ile en büyüğü-
nün çarpımı kaçtır?

A) –40 B) –24 C) –12 D) 0

5.	 A ve B birer tam sayıdır.

A.B = 18 olduğuna göre, A + B toplamının alabileceği 
en küçük tam sayı değeri kaçtır?

A) –19 B) –18 C) –11 D) –9

6.	 Aşağıda bir çarpma tablosu verilmiştir.

	 . –3 a

+2 –6 –10

b c –20

Buna göre, a, b ve c sayıları aşağıdakilerden han-
gisidir?

	      a                       b                         c     

A)	    5                       +4                       –12

B)	    5                       –4                         12

C)	   –5                       +4                       –12

D)	   –5                      –4                       –12

7.	 a = –4, b = 5 olmak üzere a.(a – b).(b + a) işleminin 
sonucu kaçtır?

A) +36 B) +4 C) –4 D) –36
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•	 İlk ticari yolcu uçağı uçuşu 1 Ocak 1914’te St. Petesburg ile Tampa arasında yapılmıştır.

•	 2018 yılında dünya genelinde yapılan yolcu uçağı uçuşu sayısı yaklaşık 38 100 000’dir.

Aşağıdaki tabloda İstanbul’dan uçuş yapılan bazı yerler ve bu yerlere olan yaklaşık uçuş süreleri verilmiştir.

Tablo : İstanbul’dan uçuş yapılan bazı yerler ve uçuş süreleri 

          Yer Uçuş süresi

ABD - Colorado - Denver 12 sa 20 dk

Almanya - Stuttgart 2 sa 12 dk

Hindistan - Yeni Delhi 5 sa 40 dk

Malezya - Kuala Lumpur 10 sa 20 dk

Bir ticari yolcu uçağının saatteki ortalama hızı dakikada 14 kilometredir. 

Yol = Hız . Zaman 

Bu bilgilere göre, 1, 2 ve 3. soruları cevaplayınız.

1.	 İstanbul - Yeni Delhi arası uçuş mesafesi yaklaşık kaç kilometredir?

A) 4340  B) 4480  C) 4620  D) 4760

2.	 İstanbul - Denver arası uçuş mesafesi, İstanbul - Kuala Lumpur arası uçuş mesafesinden yaklaşık kaç kilometre 
fazladır?

A) 1460  B) 1680  C) 1820  D) 2040

3.	 İstanbul - Köln (Almanya) arası uçuş mesafesi, İstanbul Stuttgart (Almanya) arası uçuş mesafesinden 266 km 
fazladır. Buna göre, İstanbul - Köln arası uçuş süresi, İstanbul - Stuttgart arası uçuş süresinden kaç dakika 
fazladır?

A) 29  B) 24  C) 19  D) 14
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4.	 Pascal üçgeni, matematikte binom katsayılarını içeren üçgensel bir dizidir. 1653 yılında yazdığı kitapta bahsettiği için 

Fransız matematikçi Blaise Pascal’ın adıyla anılsa da öncesinde Hint, Çinli, İranlı, Alman ve İtalyan matematikçiler 
tarafından çalışılmıştır. Pascal’ın kitabından 6 yüzyıl önce 1070 yılı civarında İranlı matematikçi, astronom ve filozof 
Ömer Hayyam tarafından çalışılmıştır.

Başlangıç satırı

1. satır

2. satır

3. satır

4. satır

5. satır

Pascal üçgeninde her satır 1 ile başlar ve 1 ile biter. 
Satırdaki diğer sayılar, sol ve sağ üstündeki sayıların 
toplamına eşittir.

Pascal üçgeninin 4. satırındaki tüm sayılar soldan sağa doğru sırasıyla +1 ve –1 ile çarpılarak toplandığında 
aşağıdaki tam sayılardan hangisi elde edilir?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1

5.	 İtalyan Leonardo Fibonacci (1170 – 1250) orta çağın en önemli matematikçilerinden biridir. Fibonacci “Liber Abacci” 
adlı kitabında Fibonacci dizisinden bahseder. Fibonacci dizisi, her sayının kendisinden önceki sayıyla toplanması ile 
oluşturulan bir sayı dizisidir. Bu diziyi oluşturan sayılar Fibonacci sayılarıdır.

1       1       2      3       5       8       13       21  ...

Fibonacci sayısı F(n) ile gösterilirse F(1) = 1     F(2) = 1     F(3) = 2 ...
Fibonacci sayılarında, bir sayının kendisinden önceki sayıya bölünmesiyle “altın orana” yaklaşılması; altın oranın da 
hayatımızdaki objelerde ve doğada yer alması bu sayıları önemli kılmıştır.

Buna göre [F(9) – F(10)] . [F(8) + F(2)] çarpımının değeri kaçtır?

A) 462  B) 432  C) –432  D) –462

6.	

1

4
–3

6
–8

5

Bir bilgisayar oyununda ana 
karakter olan robot yol boyun-
ca aldığı her puanı kendindeki 
puanla çarparak yoluna de-
vam etmektedir.

Yol üzerindeki su birikintisi-
nin üzerinden atlamayıp suya 
girerse puanının yarısını kay-
betmektedir.

Yandaki bölümde tüm pu-
anları aldıktan sonra sudan 
atlamayıp suya giren robot 
bu bölümden kaç puan alır?

A) 2880  B) 2160  C) 1440  D) 720

TAM SAYILARLA BÖLME İŞLEMI

Aşağıdaki işlemleri çözelim.

Yandaki tabloyu tam sayıların yatay, dikey ve çapraz çarpımları –1000 olacak şekilde 
tamamlayalım.

İki pozitif tam sayının birbirine bölümü pozitiftir.

İki negatif tam sayının birbirine bölümü pozitiftir.

+ + +: =

Bir pozitif tam sayının bir negatif tam sayıya bölümü negatiftir. + – –: =

– – +: =

Bir başka deyişle, işaretleri aynı  olan iki tam sayının birbirine bölümü pozitiftir.

(+12) ÷ (+3) = +4    (–9) : (–3) = +3
+ +

– + –: =Bir negatif tam sayının bir pozitif tam sayıya bölümü negatiftir.

– –

Bir başka deyişle, işaretleri farklı olan iki tam sayının çarpımları negatiftir.

(+16) ÷ (–2) = –8 (–21) ÷ (+3) = –7

Sıfır hariç tüm tam sayıların –1’e bölümü, bölünen sayının işaretini değiştirir.

1
(+200) : (+50) = (–33) : (–3) =

(–45) : (+5) = (+84) : (–7) =

(–19) : (–1) = (+301) : (–1) =

0 : (–6) =

(–72) : (+8) =

(–60) : (–5) =

 

 

 

 

 

 

–2

50 –4 5

1

2
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TAM SAYILARLA BÖLME İŞLEMI

Aşağıdaki işlemleri çözelim.

Yandaki tabloyu tam sayıların yatay, dikey ve çapraz çarpımları –1000 olacak şekilde 
tamamlayalım.

İki pozitif tam sayının birbirine bölümü pozitiftir.

İki negatif tam sayının birbirine bölümü pozitiftir.

+ + +: =

Bir pozitif tam sayının bir negatif tam sayıya bölümü negatiftir. + – –: =

– – +: =

Bir başka deyişle, işaretleri aynı  olan iki tam sayının birbirine bölümü pozitiftir.

(+12) ÷ (+3) = +4    (–9) : (–3) = +3
+ +

– + –: =Bir negatif tam sayının bir pozitif tam sayıya bölümü negatiftir.

– –

Bir başka deyişle, işaretleri farklı olan iki tam sayının çarpımları negatiftir.

(+16) ÷ (–2) = –8 (–21) ÷ (+3) = –7

Sıfır hariç tüm tam sayıların –1’e bölümü, bölünen sayının işaretini değiştirir.

1
(+200) : (+50) = (–33) : (–3) =

(–45) : (+5) = (+84) : (–7) =

(–19) : (–1) = (+301) : (–1) =

0 : (–6) =

(–72) : (+8) =

(–60) : (–5) =
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Sayı Pulları ile Bölme İşlemi

+ +1 pulu – –1 pulu

+ – Toplamları sıfır eder.

(+12) : (+3) işlemini sayı pulları ile modelleyelim.

“12 tane        pulu 3 gruba ayır.”

(–18) : (+6) işlemini sayı pulları ile modelleyelim.

“18 tane        pulu 6 gruba ayır.”

(+15) : (+5) işlemini sayma pulları ile modelleyelim.

(–16) : (+4) işlemini sayma pulları ile modelleyelim

Aşağıdaki sayma pulları ile modellenen işlemleri yazalım.

2
1

2

3

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Üslü Sayılar

Parantez

Çarpma ve Bölme

Toplama ve Çıkarma

1

2

3

4

İşlem Önceliği

3

4

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulunuz.

(–20) : (–4) + 32 =      [(–21) – (–6)] : (–3) =

(+40) : (–8) – 15 . 2 =      (–14) . 3 – (–4) . (–2) =

[(–24) – (+12)] : (–2) =       –12 – (–6) : (+3) =

Kesir çizgisi 
bölme işlemi 

anlamına gelir.

a
b

= a : b 

 –8 + 12. 
[(+75) – (–43)]

4
   işleminin sonucunu bulalım.

 3x – 4y
x + y

 ifadesinde x yerine (–4), y yerine (+2) yazdığımızda sonucun kaç olacağını bulalım.

 

1

2
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Sayı Pulları ile Bölme İşlemi

+ +1 pulu – –1 pulu

+ – Toplamları sıfır eder.

(+12) : (+3) işlemini sayı pulları ile modelleyelim.

“12 tane        pulu 3 gruba ayır.”

(–18) : (+6) işlemini sayı pulları ile modelleyelim.

“18 tane        pulu 6 gruba ayır.”

(+15) : (+5) işlemini sayma pulları ile modelleyelim.

(–16) : (+4) işlemini sayma pulları ile modelleyelim

Aşağıdaki sayma pulları ile modellenen işlemleri yazalım.

2
1

2

3

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Üslü Sayılar

Parantez

Çarpma ve Bölme

Toplama ve Çıkarma

1

2

3

4

İşlem Önceliği

3

4

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulunuz.

(–20) : (–4) + 32 =      [(–21) – (–6)] : (–3) =

(+40) : (–8) – 15 . 2 =      (–14) . 3 – (–4) . (–2) =

[(–24) – (+12)] : (–2) =       –12 – (–6) : (+3) =

Kesir çizgisi 
bölme işlemi 

anlamına gelir.

a
b

= a : b 

 –8 + 12. 
[(+75) – (–43)]

4
   işleminin sonucunu bulalım.

 3x – 4y
x + y

 ifadesinde x yerine (–4), y yerine (+2) yazdığımızda sonucun kaç olacağını bulalım.

 

1

2
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Etkinl ikEtkinl ik1
÷

36

–60

96

2 –3 4
Yandaki tabloyu bölme işleminin sonuçlarına göre doldurunuz.

Aşağıda numaralandırılmış işlemlerden sonucu negatif olanları 1. torbaya, sonucu pozitif olanları 2. torbaya yazınız.

1. Torba 2. Torba

a) (26 + 4) ÷ (–5)

b) 48 ÷ (–3) –18 . (–2)

c) –12 ÷ (–4) – 10

d) 90 ÷ (–5) + 4 . 5

e) –(16 . (–4) – 20)

f) (–10 – 7 – 8) . (–2)

g) –42 ÷ 3 + 7 . 3

h) –8 – 11 . (–2) + 7

a = –2 ve b = 5 için 3.a – 2.b
b – a + 1

  ifadesinin değerini bulalım.

(–4) – 7.3 – 11

3.(–2)
 işleminin sonucunu bulalım.

(–3).(+2).(–2) – (–2).(–5) + (–4).(+3) işleminin sonucunu bulalım.

2

1

3

4

5
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Adım - 03 | TEST - 01

Etkinl ikEtkinl ik1
÷

36

–60

96

2 –3 4
Yandaki tabloyu bölme işleminin sonuçlarına göre doldurunuz.

Aşağıda numaralandırılmış işlemlerden sonucu negatif olanları 1. torbaya, sonucu pozitif olanları 2. torbaya yazınız.

1. Torba 2. Torba

a) (26 + 4) ÷ (–5)

b) 48 ÷ (–3) –18 . (–2)

c) –12 ÷ (–4) – 10

d) 90 ÷ (–5) + 4 . 5

e) –(16 . (–4) – 20)

f) (–10 – 7 – 8) . (–2)

g) –42 ÷ 3 + 7 . 3

h) –8 – 11 . (–2) + 7

a = –2 ve b = 5 için 3.a – 2.b
b – a + 1

  ifadesinin değerini bulalım.

(–4) – 7.3 – 11

3.(–2)
 işleminin sonucunu bulalım.

(–3).(+2).(–2) – (–2).(–5) + (–4).(+3) işleminin sonucunu bulalım.

2

1

3

4

5

1.	 	
(–32)
(–4)

 =                  –42


 = 7

Yukarıda verilen bölme işlemlerine göre  +  top-
lamının sonucu kaçtır?

A) 14 B) 2 C) 0 D) –12

2.	 A = (–20) : (+5)

B = (+40) : (+8)

olduğuna göre A – B işleminin sonucu kaçtır?

A) –9 B) –1 C) 0 D) 5

3.	 180 sayısının, (–15)’in toplama işlemine göre tersine 
bölümü kaçtır?

A) –12 B) –8 C) 8 D) 12

4.	 	 (–7) + (–7) + (–7) + (–7)
(–2).(–2)

işleminin sonucu kaçtır?

A) –7 B) 0 C) 4 D) 7

5.	 x = 4 ve y = –2 olmak üzere,

x – y
x + y

 işleminin sonucu kaçtır?

A) –3 B) 1 C) –1 D) 3

6.	 	

Yukarıda sayma pulları ile modellenen işlem aşağı-
dakilerden hangisidir?

A)	(+16) : (+4) = (+4)

B)	(–16) : (+4) = (–4)

C)	(+16) : (–4) = (–4)

D)	(–16) : (–4) = (+4)

7.	 Aşağıda verilen işlemlerden hangisinin sonucu di-
ğerlerinden daha büyüktür?

A)	(+30) : (–5)	 B)	 (–10) : (–1)

C)	(+20) : (+4)	 D)	 (–50) : (+5)

8.	 200 : A = –50

B : (–2) = 10

olduğuna göre, B:A işleminin sonucu kaçtır?

A) –5 B) –4 C) 5 D) 10

9.	 (+55) : x = –5

y : (+3) = –15

(+24) : z = –8

Yukarıda verilen işlemlere göre x, y ve z arasındaki 
doğru sıralama aşağıdakilerden hangisidir?

A)	y < x < z	 B)	 x < y < z

C)	z < x < y	 D)	 y < z < x
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1.	 Bir çarpma işleminde çarpanlardan biri 24, diğeri ▲ ve çarpım –1608’dir.

Kalansız bir bölme işleminde bölünen ■, bölen –7 ve bölüm –4’tür.

Yukarıdaki bilgilere göre ▲ . ■ ifadesinin değeri kaçtır?

A) 2164  B) 1876  C) –1876  D) –2164

2.	
a –9

12 c b

–6 15

Yandaki kutulardaki tam sayıların dikey ve yatay sıra boyunca çarpımları –360’tır.

Buna göre, a.b.c ifadesinin değeri kaçtır?

A) –240  B) –180  C) 60  D) 120

3.	 	

4 –3 5
Kaan

–840 420

Hakan

Yukarıdaki engelli koşu parkurunda Hakan’ın göğüs numarası 420 ve Kaan’ın göğüs numarası –840’tır.
Yarışmacıların göğüs numaraları üzerlerinden atladıkları engellerdeki sayılar ile çarpılırken, atlayamadıkları veya 
yanından geçtikleri engellerdeki sayılara bölünmektedir ve böylece yarış sonu puan hesaplanmaktadır.

6 10 –20

Sezen

240

Sezen’in göğüs numarası 240’tır. Sezen karşısına 
çıkan ilk engelden atlayamamış, ikinci engelden at-
lamış ve son engelin yanından geçmiştir. O halde 
Sezen’in yarış sonu puanı şöyle hesaplanır:
240 : 6 = 40    40.10 = 400  400:(–20) = –20’dir.

Yukarıdaki bilgiye ve örneğe göre ilk iki engeli atlayan ancak son engeli atlayamayan Hakan ile ilk iki engeli 
atlayamayıp son engeli atlayan Kaan’ın yarış sonu puanları sırasıyla aşağıdakilerden hangisinde verilmiştir?

A) –504, –350  B) –1008, –350  C) –504, +350  D) –1008, +350
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4.	 	

Kütleler içinde yapılan 
iki tarafı açık kazılara 

“tünel” denir. 
İlk tünel MÖ 4000 

yıllarında Babil Şehri 
yakınında ve Fırat 

Nehri altında açılmıştır.

Dünyanın en uzun 
karayolu tüneli olan 

Laerdal Tüneli (Laerdals 
tunellen) 2000 yılında 

Norveç’te hizmete 
girmiştir ve tünelin 

uzunluğu 24510 metredir.

Her 43 metrede 3 milimetre benzin tüketen bir aracın Laerdal Tüneli’ne girdiğinde deposundaki benzin göster-
gesi 0 kabul edilirse, tünelin çıkışında benzin göstergesi hangi tam sayıyı gösterir?

A) –825  B) –855  C) –1650  D) –1710

5.	

–22 : 2 20 : (–4)27 : (–3) –38 : (–2)

Yukarıdaki sıcak hava balonlarından üzerindeki işlemin sonucu en küçük olan balon ilk havalanacaktır.

Buna göre, ilk havalanacak balon hangisidir?

A) B) C) D)
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ÜSLÜ NİCELİKLER
 Bir sayının kendisi ile tekrarlı çarpımına, o sayının üslü ifadesi denir. Bu çarpımın sonucunu bulma işlemine kuvvet (üs) 

alma işlemi denir.

 a sıfırdan farklı bir tam sayı ve n bir doğal sayı olmak üzere, n tane a sayısının çarpımı olan an ifadesi “a’nın n’inci kuvveti” 
veya “a üssü n” şeklinde okunur.

a  = a.a ... a.a
n



n tane

a
n Kuvvet (üs)

Taban

1
Aşağıdaki üslü ifadelerin okunuşlarını yazalım.1

Aşağıdaki üslü ifadeleri çarpım şeklinde yazıp değerlerini bulalım.2

74 113

(–2)2 (–1)10

(–6)2 = (–6) . (–6) = 36

(–2)3 = 

16 = 

03 = 

(–1)4 =

34 = 

53 = 

18 = 

Bir sayının ikinci kuvveti o sayının karesi olarak adlandırılır.

52 → 5’in karesi

Bir sayının üçüncü kuvveti o sayının küpü olarak adlandırılır.

(–3)3 → –3’ün küpü

Sıfırın (0) sıfır hariç tüm kuvvetlerinin değeri sıfırdır.

1’in tüm kuvvetlerinin değeri 1’dir.

2
Aşağıdaki üslü ifadelerin değerlerini bulalım.

(–1)0 =

25 = 2 . 2 . 2 . 2 . 2 = 32

24 = 2 . 2 . 2 . 2 = 16

23 = 2 . 2 . 2  = 8

22 = 2 . 2 = 4

21 = 2 = 2

20 = 1

÷ 2

÷ 2

÷ 2

÷ 2

Şimdi de ÷ 2 yapalım.

(–1)3 =

(–1)1 =

(–1)4 =

(–1)2 =

(–1)5 =

2’nin sıfırıncı kuvvetinin 1’e eşit olduğunu ispatlayalım.

(–4)2 ve –42 üslü ifadelerinin değerlerini bulalım ve eşit olup olmadıklarını inceleyelim.

(–4)2       2 tane –4’ün çarpımı   – ile 2 tane 4’ün çarpımı

(–4)2 = (–4).(–4) = +16    –42 = –4.4 = –16

(–4)2 ≠ –42 O halde üslü ifadelerin parantezlerine dikkat etmeliyiz.

Uygulamadaki örneklerden yola çıkarak –1’in çift kuvvetleri 1’e, tek kuvvetleri ise –1’e eşittir.

00 (Sıfırın sıfırıncı kuvveti tanımsızdır.)

Tüm tam sayıların 1. kuvveti kendisine eşittir. a1 = a

Sıfır hariç tüm tam sayıların sıfırıncı kuvvetleri 1’e eşittir.
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ÜSLÜ NİCELİKLER
 Bir sayının kendisi ile tekrarlı çarpımına, o sayının üslü ifadesi denir. Bu çarpımın sonucunu bulma işlemine kuvvet (üs) 

alma işlemi denir.

 a sıfırdan farklı bir tam sayı ve n bir doğal sayı olmak üzere, n tane a sayısının çarpımı olan an ifadesi “a’nın n’inci kuvveti” 
veya “a üssü n” şeklinde okunur.

a  = a.a ... a.a
n



n tane

a
n Kuvvet (üs)

Taban

1
Aşağıdaki üslü ifadelerin okunuşlarını yazalım.1

Aşağıdaki üslü ifadeleri çarpım şeklinde yazıp değerlerini bulalım.2

74 113

(–2)2 (–1)10

(–6)2 = (–6) . (–6) = 36

(–2)3 = 

16 = 

03 = 

(–1)4 =

34 = 

53 = 

18 = 

Bir sayının ikinci kuvveti o sayının karesi olarak adlandırılır.

52 → 5’in karesi

Bir sayının üçüncü kuvveti o sayının küpü olarak adlandırılır.

(–3)3 → –3’ün küpü

Sıfırın (0) sıfır hariç tüm kuvvetlerinin değeri sıfırdır.

1’in tüm kuvvetlerinin değeri 1’dir.

2
Aşağıdaki üslü ifadelerin değerlerini bulalım.

(–1)0 =

25 = 2 . 2 . 2 . 2 . 2 = 32

24 = 2 . 2 . 2 . 2 = 16

23 = 2 . 2 . 2  = 8

22 = 2 . 2 = 4

21 = 2 = 2

20 = 1

÷ 2

÷ 2

÷ 2

÷ 2

Şimdi de ÷ 2 yapalım.

(–1)3 =

(–1)1 =

(–1)4 =

(–1)2 =

(–1)5 =

2’nin sıfırıncı kuvvetinin 1’e eşit olduğunu ispatlayalım.

(–4)2 ve –42 üslü ifadelerinin değerlerini bulalım ve eşit olup olmadıklarını inceleyelim.

(–4)2       2 tane –4’ün çarpımı   – ile 2 tane 4’ün çarpımı

(–4)2 = (–4).(–4) = +16    –42 = –4.4 = –16

(–4)2 ≠ –42 O halde üslü ifadelerin parantezlerine dikkat etmeliyiz.

Uygulamadaki örneklerden yola çıkarak –1’in çift kuvvetleri 1’e, tek kuvvetleri ise –1’e eşittir.

00 (Sıfırın sıfırıncı kuvveti tanımsızdır.)

Tüm tam sayıların 1. kuvveti kendisine eşittir. a1 = a

Sıfır hariç tüm tam sayıların sıfırıncı kuvvetleri 1’e eşittir.
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2
Aşağıdaki üslü ifadelerin sonuçlarının işaretlerini belirleyelim.

   (–25)23 =       –4246 =       –(20)20 =

   (–327) =       (–405)0  =       –(7)5

   708807 =       (–2020)2021 =      (–66)12 = 

“–5 sayısının 2. kuvveti” ifadesinin üslü gösterimini yazalım ve değerini bulalım.

1

2

Aşağıdaki üslü ifadelerin değerlerini bulalım.

a) 50 =      b) (–5)0 =    c) (–50) =    d) –50 =

  19900 =      (–1)2018 =      (–630) = 

  –1500  =      –54 =       (–62) =

  (–3)4 =      (–2)5 =       –63 =

3

Aşağıdaki üslü ifadelerin değerlerini bulalım.4

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulalım.5

10 – (–1)140 + (–128 )

–1200 – 010
 = 

(–3)2  – (–2)3

(–3)2  + (–2)3
 =

Parantezin kuvveti, parantez içindeki işaretin de kuvveti olur. Bu özellikle negatif tam sayıların 
kuvvetlerini alırken dikkat etmemiz gerektiğini gösterir.

    (pozitif tam sayı)tek = pozitif   (negatif tam sayı)tek = negatif

    (pozitif tam sayı)çift = pozitif   (negatif tam sayı)çift = pozitif  

Tabanın işaretinin sonuçta değiştiği üslü ifadeler, tabanın negatif tam sayı ve kuvvetin çift sayı 

olduğu üslü ifadelerdir.

Etkinl ikEtkinl ik1
Yandaki sarmal bulmacaya yıldızdan başlayarak, arala-

rında hiç boşluk kalmayacak şekilde ve sırasıyla aşağı-

daki üslü ifadelerin değerlerini rakamlarla yazınız.

Aşağıdaki üslü ifadeler küçükten büyüğe doğru sıralandığında en küçük 3. üslü ifade ile en büyük 2. üslü ifadenin 

değerleri toplamı kaçtır?

(–1)2022 – (–1)2021 + 12020 işleminin sonucu kaçtır?

25,    33,    (–1)6,    73,    28,    103,    82,    44,    35,    112,    142,    63 

–2 6 (–3)3 (–7) 2 (–1) 40 43 122 53 150

1

2

3

4

5

a = –2 için (–a)6 + a5 – a2 ifadesinin değeri kaçtır?

x2 = 25 ve y3 = –64 olmak üzere x + y toplamının alabileceği en küçük değer kaçtır?

6 Aşağıdaki noktalı yerlere <, > veya = işaretlerinden uygun olanı yazınız.

(–7)3 .................. (–15)2            33 .................. (–5)2    52 + 23 .................. 62

    53 .................. 112   (–1)1000 .................. 1500    83 – 62 .................. 142

  –43 .................. –26        (–8)2 .................. 63    34 + 43 .................. 152
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2
Aşağıdaki üslü ifadelerin sonuçlarının işaretlerini belirleyelim.

   (–25)23 =       –4246 =       –(20)20 =

   (–327) =       (–405)0  =       –(7)5

   708807 =       (–2020)2021 =      (–66)12 = 

“–5 sayısının 2. kuvveti” ifadesinin üslü gösterimini yazalım ve değerini bulalım.

1

2

Aşağıdaki üslü ifadelerin değerlerini bulalım.

a) 50 =      b) (–5)0 =    c) (–50) =    d) –50 =

  19900 =      (–1)2018 =      (–630) = 

  –1500  =      –54 =       (–62) =

  (–3)4 =      (–2)5 =       –63 =

3

Aşağıdaki üslü ifadelerin değerlerini bulalım.4

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulalım.5

10 – (–1)140 + (–128 )

–1200 – 010
 = 

(–3)2  – (–2)3

(–3)2  + (–2)3
 =

Parantezin kuvveti, parantez içindeki işaretin de kuvveti olur. Bu özellikle negatif tam sayıların 
kuvvetlerini alırken dikkat etmemiz gerektiğini gösterir.

    (pozitif tam sayı)tek = pozitif   (negatif tam sayı)tek = negatif

    (pozitif tam sayı)çift = pozitif   (negatif tam sayı)çift = pozitif  

Tabanın işaretinin sonuçta değiştiği üslü ifadeler, tabanın negatif tam sayı ve kuvvetin çift sayı 

olduğu üslü ifadelerdir.

Etkinl ikEtkinl ik1
Yandaki sarmal bulmacaya yıldızdan başlayarak, arala-

rında hiç boşluk kalmayacak şekilde ve sırasıyla aşağı-

daki üslü ifadelerin değerlerini rakamlarla yazınız.

Aşağıdaki üslü ifadeler küçükten büyüğe doğru sıralandığında en küçük 3. üslü ifade ile en büyük 2. üslü ifadenin 

değerleri toplamı kaçtır?

(–1)2022 – (–1)2021 + 12020 işleminin sonucu kaçtır?

25,    33,    (–1)6,    73,    28,    103,    82,    44,    35,    112,    142,    63 

–2 6 (–3)3 (–7) 2 (–1) 40 43 122 53 150

1

2

3

4

5

a = –2 için (–a)6 + a5 – a2 ifadesinin değeri kaçtır?

x2 = 25 ve y3 = –64 olmak üzere x + y toplamının alabileceği en küçük değer kaçtır?

6 Aşağıdaki noktalı yerlere <, > veya = işaretlerinden uygun olanı yazınız.

(–7)3 .................. (–15)2            33 .................. (–5)2    52 + 23 .................. 62

    53 .................. 112   (–1)1000 .................. 1500    83 – 62 .................. 142

  –43 .................. –26        (–8)2 .................. 63    34 + 43 .................. 152
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Adım - 04 | TEST - 01

1.	 (–4).(–4).(–4).9.9.9.9.9 çarpımı aşağıdakilerden han-
gisine eşittir?

A)	(–4)3.95	 B)	 43.95

C)	–43.(–9)5	 D)	 48.94

2.	 (–10)0 + (–10)2 – 103 işleminin sonucu kaçtır?

A) 901 B) 899 C) –899 D) –901

3.	 	I.	 Negatif tam sayıların çift kuvvetlerinin değeri ne-
gatiftir.

II.	 	Her tam sayının 1. kuvveti 1’e eşittir.

III.	 Sıfır hariç her tam sayının sıfırıncı kuvveti 1’dir.

Yukarıdaki ifadelerden kaç tanesi yanlıştır?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3

4.	 	

1. Kart 2. Kart

3 4

Elif bir torbadan rastgele çektiği 1. kartın üstündeki 
sayıyı taban, 2. kartın üstündeki sayıyı kuvvet kabul 
ederek bir üslü sayı oluşturmaktadır.

Elif’in sırasıyla çektiği kartlar yukarıda verilmiştir. Elif 
aynı kartları ters sırada çekseydi sonuç nasıl deği-
şirdi?

A)	Değişmez.	 B)	 17 artar.

C)	17 azalır.	 D)	 25 azalır.

5.	
(–8)5

85
 işleminin sonucu kaçtır?

A) –8 B) –1 C) 1 D) 8

6.	 [(–1)11 + 92] : [(–8)1 – 23] işleminin sonucu kaçtır?

A) –5 B) –4 C) 4 D) 5

7.	 (–3)2, (–2)3, (–5)2, (–3)3 sayılarının doğru sıralanışı 
aşağıdakilerden hangisidir?

A)	(–5)2 > (–3)2 > (–2)3 > (–3)3 

B)	(–2)3 > (–3)2 > (–5)2 > (–3)3 

C)	(–3)2 > (–2)3 > (–3)3 > (–5)2 

D)	(–5)2 > (–3)3 > (–2)3 > (–3)2 

8.	 	

(-4)3 + (-3)4

Öğretmeni Yusuf’tan tahtadaki işlemi çözmesini iste-
miştir.

Yusuf işlemi doğru çözdüğüne göre verdiği cevap 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) –17 B) 0 C) 17 D) 145

9.	 x negatif bir tam sayı olmak üzere aşağıdakilerden 
hangisi pozitif bir tam sayıya eşittir?

A) x5 B) (–x)4 C) –x2 D) –(–x)
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1.	 	

Yukarıda verilen 2 ve 3 sayıları basamaklardan birer birer inerek bayrağın bulunduğu noktada buluşacaklardır. 2 
indiği her basamakta 2 ile çarpılırken, 3 indiği her basamakta 3 ile çarpılmaktadır.

Buna göre, 2 ve 3’ün buluştukları noktadaki değerleri toplamı kaçtır?

A) 25  B) 41  C) 59  D) 63

2.	 Etkileşimli çalışmalar yapılan bir kodlama diline ait bazı örnekler aşağıda verilmiştir.

Aç

  6

+

  2

Şeklinde yazılan kodlamada bilgisayar  62 + 23 = 44  çıktısını vermektedir.











Buna göre Aç  ■4  +  ▲5 şeklinde yazılan kodlama da bilgisayar aşağıdaki çıktılardan hangisini verir?

A) 42 + 53 = 141  B) 43 + 52 = 89  C) 42 + 52 = 41  D) 43 + 53 = 189

3.	

2 3

4 1

Yandaki çark art arda iki kez çevriliyor. İlk gelen sayı taban, ikinci gelen sayı üs alınarak 
üslü ifadeler oluşturuluyor. 

Buna göre, çevirme sonucunda aşağıdaki değerlerden hangisi elde edilemez?

A) 8  B) 16  C) 36  D) 81
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4.	

1. Torba 2. Torba

(–7)2 (+6)3 (–1)19 70

(–2)4 –35 –16 03

Yukarıdaki üslü ifadelerden değeri negatif olanlar 1. torbaya, değeri negatif olmayanlar 2. torbaya atılacaktır.

Buna göre, 2. torbadaki üslü ifade sayısı, 1. torbadakinden kaç fazladır?

A) 3  B) 2  C) 1  D) 0

5.	 	

b

Kenar uzunlukları a ve b olan 
dikdörtgenin alanı a.b’dir.

a

52 mm

24 mm

Yukarıdaki şekil eş dikdörtgenlerden oluşmuştur.

Buna göre, taralı bölgenin alanı kaç mm2 dir?

A) 1720  B) 1840  C) 1960  D) 2000

6.	 1’den büyük a ve b sayıları için ab + ba biçimindeki sayılara LEYLAND SAYILARI denir.

Yukarıda verilen bilgiye göre, aşağıdaki sayılardan hangisi bir Leyland sayısı değildir?

A) 3 B) 8 C) 17 D) 54

Problemi anla

Verileri not al

Plan yap

Planı uygula

Problemi kontrol
et (Sağlama yap)

1

2

3

4

5

TAM SAYI PROBLEMLERİ
Tam sayılarla işlem yapmayı gerektiren problemler okunurken yavaş okunmalı ve okundukça veriler

not alınmalıdır.

Oda sıcaklığı insanların kapalı ortamda tercih ettikleri normal giysiler içinde içerideki havayı ne sıcak ne soğuk olarak hissettik-
leri sıcaklıktır. Dünya Sağlık Örgütü’ne göre oturma odası için ideal sıcaklık 21°C iken diğer odalar bundan 3°C soğuk olmalıdır.

İdeal sıcaklıktaki bir mutfakta, oda sıcaklığında olan bir yiyecek her 4 dakikada bir 5°C soğutan buzluğa konuluyor. Bu 
yiyecek 09:30’da buzluğa konulduğuna göre saat kaçta –27°C olacağını bulalım.

Mutfak ve diğer odalar
oturma odasından 3°C soğuk 21  – 3 = 18°C

18°C olan yiyecek –27°C ye
kadar kaç °C soğur? 18 – (–27) = 45°C

45°C soğuması için kaç kere
5°C soğur? 45 : 5 = 9

9 kere 4 dakika süre geçer. 9 . 4 = 36 dk

09:30’dan 36 dk sonra saat kaç
olur?

09 : 30
        36
10 : 06

+
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Problemi anla

Verileri not al

Plan yap

Planı uygula

Problemi kontrol
et (Sağlama yap)

1

2

3

4

5

TAM SAYI PROBLEMLERİ
Tam sayılarla işlem yapmayı gerektiren problemler okunurken yavaş okunmalı ve okundukça veriler

not alınmalıdır.

Oda sıcaklığı insanların kapalı ortamda tercih ettikleri normal giysiler içinde içerideki havayı ne sıcak ne soğuk olarak hissettik-
leri sıcaklıktır. Dünya Sağlık Örgütü’ne göre oturma odası için ideal sıcaklık 21°C iken diğer odalar bundan 3°C soğuk olmalıdır.

İdeal sıcaklıktaki bir mutfakta, oda sıcaklığında olan bir yiyecek her 4 dakikada bir 5°C soğutan buzluğa konuluyor. Bu 
yiyecek 09:30’da buzluğa konulduğuna göre saat kaçta –27°C olacağını bulalım.

Mutfak ve diğer odalar
oturma odasından 3°C soğuk 21  – 3 = 18°C

18°C olan yiyecek –27°C ye
kadar kaç °C soğur? 18 – (–27) = 45°C

45°C soğuması için kaç kere
5°C soğur? 45 : 5 = 9

9 kere 4 dakika süre geçer. 9 . 4 = 36 dk

09:30’dan 36 dk sonra saat kaç
olur?

09 : 30
        36
10 : 06

+
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1
200°C’lik fırında pişen bir börek çıkarıldıktan sonra her 8 dakikada bir 12°C 
soğumaktadır.

Böreğin sıcaklığının fırından çıkarıldıktan kaç dakika sonra 68°C olacağını 
bulalım.

Sabit hızla yol alan bir araç 20 dakikada 50 km yol 
almaktadır. 600 km yol gidecek olan bu araç, yolun 
bitmesine 150 km kala mola verecektir. 

Saat 10:00’da mola veren bu aracın saat kaçta yola 
çıktığını  bulalım.

Deniz seviyesinden yükseklere çıkıldıkça her 200 metrede hava sıcaklığının 1°C azaldığı bilinmektedir. Deniz seviyesin-
den 2400 metre yükseklikte hava sıcaklığı 9°C olduğuna göre,

a.  Deniz seviyesindeki hava sıcaklığını bulalım.

b.  Yaklaşık 8800 metre yüksekliğe sahip Everest Dağı’nın tepesindeki hava sıcaklığını bulalım.

Çok kilo alan Zeki diyetisyene gidiyor. Diyetisyen, 125 kg olan Zeki’nin normal kilosuna gelene kadar 7 ay boyunca ayda 
5 kg vermesi gerektiğini söylüyor.

Buna göre, 7 ay sonra Zeki’nin kaç kg olması gerektiğini bulalım.

1

2

3

4

10 : 00

1

2

Ekrem ile Hüseyin aynı otelde konaklamaktadır. Ekrem'in odası –2'inci katın 13 kat üstünde, Hüseyin’in odası ise Ekrem’in 
odasının 9 kat altında bulunmaktadır. Buna göre, Hüseyin'in odasının kaçıncı katta olduğunu bulalım.

(–12) + (–11) + ... + (–1) + 0 + (+1) + ... + (+11) + (+12) + (+13) + (+14) + (+15)

toplamında +1 ile –1 gibi birbirinin toplama işlemine göre tersi olan tam sayıların toplamı 0 (sıfır) eder.

Geriye (+13) + (+14) + (+15) kalır.

13 + 14 + 15 = 42

–12 ile 15 arasındaki tam sayıların toplamının kaç olduğunu bulalım.

İstanbul’daki hava sıcaklığı 8°C’dir. Edirne’deki hava sıcaklığı, İstanbul’dakinden 17°C daha düşüktür. Konya’daki hava sıcaklığı 
ise Edirne’dekinden 4°C daha düşüktür.

Buna göre, Konya’daki hava sıcaklığının kaç °C olduğunu bulalım.

Kaan’ın 160 TL’si vardır. Kardelen, Kaan’a 30 TL verdiğinde para miktarları eşit olduğuna göre Kardelen’in kaç TL’si oldu-
ğunu bulalım.

–2. katın 13 kat üstü  –2 + 13 = 11. kat olup Ekrem’in odası 11. kattadır.

11. katın 9 kat altı 11 – 9 = 2. kat olup Hüseyin’in odası 2. kattadır.

Kardelen 30 TL verdiğinde parası 30 TL azalır. Kaan’ın parası 30 TL artar ve eşit olurlar. Demek ki başta 30 + 30 = 60 TL’lik

bir fark vardır. Kardelen’in 160 + 60 = 220 TL’si vardır.

–23 ile +21 arasındaki çift tam sayıların toplamını bulalım.
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1
200°C’lik fırında pişen bir börek çıkarıldıktan sonra her 8 dakikada bir 12°C 
soğumaktadır.

Böreğin sıcaklığının fırından çıkarıldıktan kaç dakika sonra 68°C olacağını 
bulalım.

Sabit hızla yol alan bir araç 20 dakikada 50 km yol 
almaktadır. 600 km yol gidecek olan bu araç, yolun 
bitmesine 150 km kala mola verecektir. 

Saat 10:00’da mola veren bu aracın saat kaçta yola 
çıktığını  bulalım.

Deniz seviyesinden yükseklere çıkıldıkça her 200 metrede hava sıcaklığının 1°C azaldığı bilinmektedir. Deniz seviyesin-
den 2400 metre yükseklikte hava sıcaklığı 9°C olduğuna göre,

a.  Deniz seviyesindeki hava sıcaklığını bulalım.

b.  Yaklaşık 8800 metre yüksekliğe sahip Everest Dağı’nın tepesindeki hava sıcaklığını bulalım.

Çok kilo alan Zeki diyetisyene gidiyor. Diyetisyen, 125 kg olan Zeki’nin normal kilosuna gelene kadar 7 ay boyunca ayda 
5 kg vermesi gerektiğini söylüyor.

Buna göre, 7 ay sonra Zeki’nin kaç kg olması gerektiğini bulalım.

1

2

3

4

10 : 00

1

2

Ekrem ile Hüseyin aynı otelde konaklamaktadır. Ekrem'in odası –2'inci katın 13 kat üstünde, Hüseyin’in odası ise Ekrem’in 
odasının 9 kat altında bulunmaktadır. Buna göre, Hüseyin'in odasının kaçıncı katta olduğunu bulalım.

(–12) + (–11) + ... + (–1) + 0 + (+1) + ... + (+11) + (+12) + (+13) + (+14) + (+15)

toplamında +1 ile –1 gibi birbirinin toplama işlemine göre tersi olan tam sayıların toplamı 0 (sıfır) eder.

Geriye (+13) + (+14) + (+15) kalır.

13 + 14 + 15 = 42

–12 ile 15 arasındaki tam sayıların toplamının kaç olduğunu bulalım.

İstanbul’daki hava sıcaklığı 8°C’dir. Edirne’deki hava sıcaklığı, İstanbul’dakinden 17°C daha düşüktür. Konya’daki hava sıcaklığı 
ise Edirne’dekinden 4°C daha düşüktür.

Buna göre, Konya’daki hava sıcaklığının kaç °C olduğunu bulalım.

Kaan’ın 160 TL’si vardır. Kardelen, Kaan’a 30 TL verdiğinde para miktarları eşit olduğuna göre Kardelen’in kaç TL’si oldu-
ğunu bulalım.

–2. katın 13 kat üstü  –2 + 13 = 11. kat olup Ekrem’in odası 11. kattadır.

11. katın 9 kat altı 11 – 9 = 2. kat olup Hüseyin’in odası 2. kattadır.

Kardelen 30 TL verdiğinde parası 30 TL azalır. Kaan’ın parası 30 TL artar ve eşit olurlar. Demek ki başta 30 + 30 = 60 TL’lik

bir fark vardır. Kardelen’in 160 + 60 = 220 TL’si vardır.

–23 ile +21 arasındaki çift tam sayıların toplamını bulalım.
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Yukarıdaki grafik bir şirketin yıllara göre kâr – zarar durumunu göstermektedir.

Buna göre, 2019 yılı sonunda bu şirketin kâr – zarar durumunun ne olduğunu bulunuz.

Alperen 6000 TL’ye alacağı telefonun 1800 TL’sini peşin ödemiştir. 

Alperen geri kalan miktarı 12 taksitle ödeyeceğine göre, bir taksidin peşinattan kaç TL az olduğunu bulunuz.

Bir dart atma yarışmasında Asya 5 defa (–4) puan ve 3 defa (+8) puanın olduğu bölgeye 
atış yapmıştır. Gökhan ise 4 defa (+2) puan, 3 defa (+3) puan ve 1 defa (–7) puanın olduğu 
bölgeye atış yapmıştır.

Buna göre, Gökhan’ın Asya’dan kaç puan fazla aldığını bulunuz.

Ağrı’da hava sıcaklığı –10°C iken İzmir’deki hava sıcaklığı Ağrı’daki hava sıcaklığının (–2) katından 
15°C eksiktir.

Buna göre, İzmir’deki hava sıcaklığı kaç °C’dir?

Tavuk ve tavşanların olduğu bir çiftlikteki tavuk sayısı 11’dir.

Bu çiftlikteki hayvanların ayak sayıları toplamı 90 olduğuna göre, tavuk ile tavşan sayılarının 
farkı kaçtır?
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Yukarıdaki grafik bir şirketin yıllara göre kâr – zarar durumunu göstermektedir.

Buna göre, 2019 yılı sonunda bu şirketin kâr – zarar durumunun ne olduğunu bulunuz.

Alperen 6000 TL’ye alacağı telefonun 1800 TL’sini peşin ödemiştir. 

Alperen geri kalan miktarı 12 taksitle ödeyeceğine göre, bir taksidin peşinattan kaç TL az olduğunu bulunuz.

Bir dart atma yarışmasında Asya 5 defa (–4) puan ve 3 defa (+8) puanın olduğu bölgeye 
atış yapmıştır. Gökhan ise 4 defa (+2) puan, 3 defa (+3) puan ve 1 defa (–7) puanın olduğu 
bölgeye atış yapmıştır.

Buna göre, Gökhan’ın Asya’dan kaç puan fazla aldığını bulunuz.

Ağrı’da hava sıcaklığı –10°C iken İzmir’deki hava sıcaklığı Ağrı’daki hava sıcaklığının (–2) katından 
15°C eksiktir.

Buna göre, İzmir’deki hava sıcaklığı kaç °C’dir?

Tavuk ve tavşanların olduğu bir çiftlikteki tavuk sayısı 11’dir.

Bu çiftlikteki hayvanların ayak sayıları toplamı 90 olduğuna göre, tavuk ile tavşan sayılarının 
farkı kaçtır?
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1.	 Bir taksinin açılış ücreti 3 TL’dir. Taksimetre her 5 
km’de 4 TL yazmaktadır.

Buna göre, 20 km giden bir yolcu taksi şoförüne 50 
TL verirse kaç TL para üstü alır?

A) 31  B) 28  C) 22  D) 19

2.	 Yahya, 20 soruluk bir sınavda her soruyu cevapla-
mıştır. 

Doğru yaptığı her soru için (+7) puan, yanlış yaptığı 
her soru için (–3) puan alan Yahya’nın 7 yanlışı ol-
duğuna göre, sınav sonucu kaç puandır?

A) 70 B) 78 C) 87 D) 93

3.	 Öğlen saat 12.00’da hava sıcaklığı 14°C’dir.

Öğleden sonra her bir saatte hava sıcaklığı 3°C 
azaldığına göre, aynı gün saat 22.00’da hava sıcak-
lığı kaç °C olur?

A) –7 B) –10 C) –13 D) –16

4.	
Cuma Cumartesi Pazar Pazartesi

–10°C +2°C +12°C +8°C

Yukarıdaki tabloda, Mart ayının ilk dört gününde, Te-
kirdağ iline ait sıcaklık değerleri verilmiştir.

Buna göre, bu dört günün sıcaklık ortalaması kaç 
°C’dir?

A) –3 B) –1 C) +2 D) +3

5.	 40°C sıcaklıkta pişen bir komposto soğuması için 
buzdolabına konuluyor ve her 10 dakikada bir 6°C 
soğuyorsa komposto kaç dakika sonra 4°C olur?

A) 70 B) 60 C) 50 D) 40

6.	 	

Bir manavın tanesini 20 Kr’dan aldığı 40 adet limondan 
6 tanesi çürük çıkmıştır.

Bu manav elindeki limonların 20’sini tanesi 35 
Kr’dan, kalanları ise tanesi 30 Kr’dan sattığına göre 
son durumdaki kâr – zarar durumu aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)	500 Kr kâr	 B)	 320 Kr kâr

C)	320 Kr zarar	 D)	 500 Kr zarar

7.	 Nur 5 adım ileri, 2 adım geri adım atarak evinden ar-
kadaşının evine gitmektedir. Nur’un bir adımı 50 cm’dir. 
Nur arkadaşına 196 adımda gitmiştir. 

Buna göre, Nur’un evi ile arkadaşının evi arası kaç 
metredir?

A) 30  B) 36  C) 42  D) 48
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1.	 Yeraltına inildikçe her 33 metrede 1°C sıcaklık artışı olması beklenir, böyle alanlara 

“jeotermal gradyanı alan” denir. Eğer artış 33 metreden daha fazla bir derinlikte ger-
çekleşirse bu alana “negatif jeotermal gradyan alan”; 33 metreden daha az bir 
derinlikte gerçekleşirse bu alana “pozitif jeotermal gradyan alan” denir.

Deniz seviyesindeki 
A noktasında sıcaklık 

–14°C iken A 
noktasının 646 m 

derinliğinde sıcaklık 
5°C’dir.

Deniz seviyesindeki 
B noktasında sıcaklık 

–26°C iken B 
noktasının 1044 m 

derinliğinde sıcaklık 
10°C’dir.

Deniz seviyesindeki 
C noktasında sıcaklık 
–8°C iken C noktası-
nın 957 m derinliğin-
de sıcaklık 21°C’dir.

Deniz seviyesindeki 
D noktasında sıcaklık 

–20°C iken D 
noktasının 713 m 

derinliğinde sıcaklık 
3°C’dir.

Yukarıdaki bilgilere göre A, B, C ve D noktalarından hangisi veya hangileri negatif jeotermal gradyan alanıdır?

A)  ve   B) Yalnız   C)  ve   D) Yalnız 

2.	 –6 7

5 –8

Yandaki kare şeklindeki kağıdın ön yüzünün köşelerinde birer tam sayı yazar-
ken arka yüzü yeşil renktedir.

Bu kağıt dikey ortasından katlandığında üst üste gelen tam sayılarının çar-
pımları toplamı A, yatay ortasından katlandığında üst üste gelen tam sayıların 
çarpımları toplamı B’dir. 

Buna göre, A – B işleminin değeri kaçtır?

A) 8  B) 4  C) –4  D) –8
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3.	 Aşağıdaki çetele tablosunda bir sınıftaki öğrencilerin boy uzunluklarına göre sayıları verilmiştir.

Tablo : Boy uzunluklarına göre öğrenci sayıları

Boy uzunlukları (cm) Öğrenci Sayısı

130

129

128

127

126

128 cm’yi başlangıç noktası yani 0 kabul eden bir sayma sisteminde 
128 cm’den büyük uzunluklar pozitif, 128 cm’den küçük uzunluklar 
negatif değerlidir ve her iki tam sayı arası 1’dir.

Bu sayma sisteminde sınıftaki tüm öğrencilerin boy uzunlukları değerleri toplamı hangi tam sayıya karşılık gelir?

A) 12  B) 6  C) –4  D) –10

4.	 Felix Baumgartner 14 Ekim 2012 tarihinde 39044 m yükseklikten Dünya’ya 
serbest düşüş atlayışı yaptı. Bu atlayışta saatte yaklaşık 1341960 m hıza ula-
şarak, bir araç olmaksızın ses hızına ulaşan ilk insan oldu. 

Felix Baumgartner bu atlayışıyla 3 dünya rekoru birden kırdı.

•	 En hızlı serbest düşüş

•	 En yüksek irtifadan serbest düşüş

•	 En yüksek irtifadan insanlı balon çıkışı

24 Ekim 2014 tarihinde Google yöneticilerinden Alan Eustace 41419 metre 
yükseklikten Dünya’ya serbest düşüş atlayışı yaparak Felix Baumgartner’in 
rekorunu kırmıştır. Paraşütü açılana kadarki serbest düşüş hızı dakikada 
22050 metredir.

Buna göre, Felix Baumgartner’in 1 dk sonra bulunduğu yükseklik ile Alan Eustace’in 1 dk sonra bulunduğu yük-
sekliğin farkı kaçtır?

A) 2372  B) 1565  C) –1738  D) –2691
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